

நகராட்சி நிர்வாகத்துறையில் அடுக்கடுக்கான திட்டங்கள்!

முதல் பக்கத் தொட்பு...

மேலும், அரசாணை (நிலை) எண்.305, வருவாய் மற்றும் போட்டி டார் மெலான்மை துறை, நாள்.21.06.2023ன் படி தற்புரம், ஆவடி மற்றும் கடலூர் மாநகராட்சி, மாங்காடு, குன்றத்தூர், நந்திவரம் கூடுவாடுசேரி, பூநதமல்லி, பொன்னேரி மற்றும் திருவேற்காடு நகராட்சிகளில் 69.56 கி.மீ நீளத்திற்கு ௫.145.24 கோடி மதிப்பீட்டில் 53 மழைநீர் வடிகால் பணிகள் நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளன.

தூத்துக்குடி மாநகராட்சியுடன் இணைக்கப்பட்ட சாக்ரப்பேரி, பண்டாரம்பட்டி, மீளவிட்டான், தூத்துக்குடி புரநகர் மற்றும் முதலையாபுரம் போன்ற பகுதிகள் வடிகால் முக்கு பருவ மழையின்போது ஏற்பட்ட பெரும் வெள்ளத்தினால் மழைநீர் சூழ்ந்து பாதிப்புக்குள்ளாகியது.

மேற்படி சூழ்நிலை இனி வருங்காலங்களில் ஏற்படாமல் தடுக்கும் வண்ணம், மழைநீர் வடிகால் அமைத்து மழை வெள்ளத்தினைத் தவிர்ப்பும் வண்ணம் திட்ட வரைவு தயார் செய்யப்பட்டு மழைநீர் வடிகால் அமைக்கும் மழையானது நான்கு தொகுதிகளை எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

இதில் முதல்கட்டப் பணியானது தமிழ்நாடு நகர்ப்புற வளர்ச்சித் திட்டத்தின் கீழ் ௫.230.90 கோடி மதிப்பீட்டில் 25.386 கி.மீ நீளத்திற்கும், இரண்டாம் கட்ட மற்றும் மூன்றாம் கட்ட பணிகள் சீர்மிகு நகரத்திட்டத்தின் கீழ் ௫.122.86 கோடி மதிப்பீட்டில் 56.359 கி.மீ நீளத்திற்கும் பணிகள் நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளன.

மேலும், உட்கட்டமைப்பு மற்றும் வசதிகள் நிதி 2022-2023ம் திட்டத்தின் கீழ் ௫.42.55 கோடி மதிப்பீட்டில் 43.094 கி.மீ நீளத்திற்கு மழைநீர் வடிகால்கள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன.

இது தவிர, ஆசிய மேம்பாட்டு வங்கி நிதி உதவியுடன் மழைநீர் வடிகால் அமைக்கும் பணி தொகுதி 4ல் முதல்கட்டமாக நான்கு சிப்பங்களாக ௫.82.98 கோடி மதிப்பீட்டில் 36.367 கி.மீ நீளத்திற்கும், மாநில பேரிடர் தடுப்பு நிதி 2023-24ன் கீழ் ௫.12.00 கோடி மதிப்பீட்டில் 3.700 கி.மீ நீளத்திற்கும் மழைநீர் வடிகால் அமைக்கப்பட்டுள்ளன.

நகர்ப்புற நலிந்தோர் நலன்!

நகர்ப்புறத்தில் வாழும் தெருவோர விவாகரணக்கான வாழ் வாதாரக் கூறுகள் மற்றும் நகர்ப்புறத்தின் வீடற்றோருக்கான அனைத்து வசதிகளுடன் கூடிய 142 தங்கும் விடுதிகள்

மூன்று ஆண்டுகளில் நிறைவேற்றப் பட்ட முக்கிய திட்டங்கள்:

3 ஆண்டுகளில் ௫.8.672 கோடி மதிப்பீட்டில் 13,387 கி.மீ. நீள சாலைப் பணிகள் நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளன. 1,261 கி.மீ. சாலைப் பணிகள் நடைபெறுகின்றன. இந்த ஆண்டு 2513 கி.மீ. சாலைப் பணி

கள் ௫.12.72 கோடி மதிப்பீட்டில் நடைபெறுகின்றன.

கொசுந்தலை ஆறு மற்றும் சென்னை சாற்று நடைபெறும் பணிகளை உட்பட ௫.6.778 கோடி மதிப்பீட்டில் 2,641 கி.மீ நீளத்திற்கு மழைநீர் வடிகால் திட்டப் பணிகள் முடிக்கப்படும். மேலும், 669 கி.மீ. நீளப் பணிகள் நடைபெறுகின்றன.

8.911 கோடி மதிப்பீட்டில் 28 பாதாள சாக்கடைத் திட்டப் பணிகள் நடைபெறுகின்றன.

858 கோடி மதிப்பீட்டில் 7.42 இலட்சம் தெரு விளக்குகளை LED விளக்குகளாக மாற்றும் செய்யும் பணிகள் நடைபெறுகின்றன.

1,200 கோடி மதிப்பீட்டில் 55 பேருந்து நிலையப் பணிகள் முடிவுற்றுள்ள நிலையில் 100 பேருந்து நிலையப் பணிகள் நடைபெறுகின்றன.

690 கோடி மதிப்பீட்டில் 62 சந்தைகள் கட்டி முடிக்கப்பட்டுள்ளன.

86 இடங்களில் சந்தைகள் அமைக்கும் பணிகள் நடைபெறுகின்றன.

100 அறிவுசார் மையங்கள் நகராட்சி மாநகராட்சியால் தொடங்கப்பட்டுள்ளன.

௫.198 கோடி மதிப்பீட்டில் 79 அறிவுசார் மையங்களுக்குக் கட்டடங்கள் கட்டி முடிக்கப்படும். 21 அறிவுசார் மையங்களின் கட்டுமானப் பணிகள் நடைபெற்று வரக்கூடிய நிலை.

௫.424 கோடி மதிப்பீட்டில் 681 புங்கா அபிவிருத்திப் பணிகள் முடிவுற்றிருக்கின்றன. மேலும் 396 புங்கா மேம்பாட்டுப் பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன.

௫.700 கோடி மதிப்பீட்டில் பல்வேறு நீர்நிலைகள் தூர்வார்ப்பட்டு, கரைகளைப் பலப்படுத்திச் சீரமைக்கப்பட்டுள்ளன.

௫.373 கோடி மதிப்பீட்டில் புதிய மின் மயானங்கள் நிறுவும் பணிகளும் நவீனப்படுத்தும் பணிகளும் நடைபெறுகின்றன.

௫.153 கோடி மதிப்பீட்டில் நகர்ப்புற உள்ளாட்சிகளுக்கான அலுவலகக் கட்டடங்கள் கட்டப்பட்டுள்ளன.

௫.771 கோடி மதிப்பீட்டில் பள்ளிகளுக்குக் கூடுதல் வகுப்பறை கட்டடங்கள் கட்டப்பட்டுள்ளன.

௫.316 கோடி மதிப்பீட்டில் பயோமேனாங் மூலம் தேக்கத் திடக்கழிவுகளை அகற்றி, நிலத்தினை மீட்டெடுக்கும் பணி பல்வேறு நகரங்களில் முடிவுற்று நிலையில் உள்ளன. அவற்றின் மூலம் ஏறத்தாழ 10,000 ஏக்கர் நிலங்கள் மீட்டெடுக்கப்பட்டு நிழல்தரும் மரங்களும் நடப்பட்டு உள்ளன.

திறந்த வெளியில் மலம் கழித்தலை அகற்றி ௫.152 கோடி மதிப்பீட்டில் 72,214 தனி நபர் கழிவறைகளும் 2,081 சமுதாயக் கழிப்பிடங்களும் கட்டி முடிக்கப்பட்டுப் பயன்பாட்டில் உள்ளன.

௫.500 கோடி மதிப்பீட்டில் திடக்கழிவுமற்ற தீர்வக் கழிவுமேலானவை மலம் பணிக்குறைக் வானங்கள் கொள்முதல் செய்யப்படுகின்றன.

புதிய நியமனங்கள்!

கடந்த மூன்றாண்டு காலத்தில் மாநகராட்சிகள் மற்றும் நகராட்சிகளில் 'சி' மற்றும் 'டி' பிரிவுகளில் உள்ள பணியிடங்களான இனிதலை உதவியாளர், வருவாய் உதவியாளர், பணி ஆய்வர், பதிவறை எழுத்தர், செயல்திறநறை உதவியாளர், தொழில்நுட்ப உதவியாளர் மற்றும் அலுவலக உதவியாளர் ஆக மொத்தம் 1405 பேருக்கு நகராட்சி நிர்வாக இயக்குநரகத்தின் சார்பில் பணி நியமன ஆணைகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் தமிழ்நாட்டில் படித்த இளைஞர்களுக்கு நிறைய வேலைவாய்ப்புகளை உருவாக்க உள் ளாட்சி அமைப்புகளில் பணியாளர் பற்றாகக் குறைமையை போக்கி 2,500 பேரைத் தேர்வு செய்து நியமனம் செய்யலாம் என உத்தரவிட்டார்கள்.

அதன்மீது, 2,500 பேரை அண்ணா பல்கலைக்கழகம் மூலம் தேர்வு வைத்து யார் அதிக மதிப்பெண் பெறுகிறார்களோ, அவர்களைப் பணிக்கு எடுத்துக் கொள்ளலாம் என உத்தரவிட்டு; அதன்படித் தேர்வுகள் நடைபெற்றுள்ளன. தேர்வுத் தாள்களை மதிப்பிடும் பணி நடைபெற்று வருகிறது. விரைவில் 2,500 பேருடன் மேலும் 3,000 பேரும் தேர்வு செய்யப்பட்டு நகராட்சிகளின் நியமனம் செய்யப்படவுள்ளனர்.

விருதுகளால் பாராட்டப்படும் தமிழ்நாடு!

தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்கள் நகரங்கள் தூய்மையாகப் பராமரிக்கப்பட்டு வேண்டும் என்பதற்கு முன்னுரிமையளித்து வருகிறார்கள்.

இதன் காரணமாக, தூய்மை கணக்கெடுப்பு மாநில தரவரிசைப் பட்டியலில் தமிழ்நாடு 22வது இடத்தில் இருந்து தற்போது 2023ஆம் ஆண்டிற்கான தரவரிசைப் பட்டியலில் 10வது இடத்திற்கு உயர்ந்துள்ளது.

மேலும் ஒரு லட்சத்திற்கு அதிகமான மக்கள் தொகை கொண்ட நகரங்களின் தரவரிசையில் திருச்சிராப்பள்ளி மாநகராட்சி மாநில அளவில் முதலிடம் பெற்றுள்ளது.

ஒரு லட்சத்திற்கு குறைவான நகரங்களின் தரவரிசைப் பட்டியலில் மாநில அளவில் மறைமலைநகர் நகராட்சி முதலிடம் பெற்றுள்ளது. தெற்கு மண்டலத்தை சார்ந்த மாநிலங்களில் உள்ள நகரங்களில் 15,000க்கு குறைவான மக்கள் தொகை கொண்ட நகரங்களின் தரவரிசைப் பட்டியலில் கீழ்வேலூர் பேரூராட்சி முதலிடம் பிடித்துள்ளது.

முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்களின் திராவிட மாதல் ஆட்சியில், புதுமையான திட்டங்களினால் பல்வேறு பெருமைகளைப் பெற்று நகராட்சி நிர்வாகத்துறையின் பணிகளால் நகரமயமாக்கலில் இந்தியா விடுவோ தமிழ்நாடு முன்னணி மாநிலமாகத் திகழ்கிறது எனின் அது மிகையல்ல!



தூத்துக்குடி ஜின் பேக்ரி ரோட்டில் உள்ள மாநகராட்சி நடுநிலைப்பள்ளியில், தொடக்கப்பள்ளி ஆசிரியர்களுக்கான கடைக்க கணினி வழங்கும் நிகழ்ச்சி நடைபெற்றது. இதில், சிறப்பு அமைப்பாளர் தி.மு.க. துணைப் பொதுச் செயலாளரும், நாடாளுமன்ற கழகக் குழுவின் தலைவரும் கனிமொழி கருணாநிதி கலந்துகொண்டு, 46 ஆசிரியர்களுக்கு கடைக்க கணினி வழங்கி சிறப்புரையாற்றினார். இந்த நிகழ்வில், தூத்துக்குடி வடக்கு மாவட்டச் செயலாளரும், சமூக நலன் - மகளிர் உரிமைத்துறை அமைச்சுமுறை கீதா ஜீவன், தூத்துக்குடி மாவட்டம் முதன்மை கல்வி அலுவலர் ரஜினி, வட்டார கல்வி அலுவலர் சரஸ்வதி உள்ளிட்ட பலர் கலந்துகொண்டனர்.

புதிய தண்டனைச் சட்டத்தின் கீழ் - மருத்துவச் சிகிச்சையில் ஏற்படும் தவறுகளுக்காக மருத்துவர்களை சிறையில் அடைக்கும் தண்டனைப் பிரிவுகளை நீக்கு!

உள்ளிய உள்வழி அமைச்சுக்கு டாக்டர் கலாநிதி வீராசாமி எம்.பி. கடிதம்!

புதுடெல்லில், ஜூலை 11-புதிய தண்டனைச் சட்டத்தின் கீழ் மருத்துவச் சிகிச்சை மருத்துவ சிகிச்சையில் ஏற்படும் தவறுகளுக்காக சிறையில் அடைக்கும் தண்டனைப் பிரிவுகளை நீக்குக எனக்கோரி, வட சென்னை நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் டாக்டர் கலாநிதி வீராசாமி ஒன்றிய உள்வழி அமைச்சர் அமிதஷாவிரு கடிதம் எழுதியுள்ளார்.

அக்கடிதத்தில் டாக்டர் கலாநிதி வீராசாமி எம்.பி. மேலும் கூறியுள்ளதாவது: ஒன்றிய அரசு பாரதீய நாயக சங்ஹீதா என்று புதிய தண்டனைச் சட்டத்தை (இந்தியன் பீன்ஸ் கோடுக்கு பதிவாக) 1.07.2024 முதல் நடைமுறைக்குக் கொண்டு வந்துள்ளது.

இந்தப் புதிய சட்டத்தில் 10வது பிரிவின்படி எவரேனும் கவனக்குறைவாக அல்லது அவசரமாகவே செய்யும் செயல், ஒருவரு உயிரிழப்பிற்குக் காரணமானால் அவர்களுக்கு ஜூன் ஆண்டுக் வரை சிறை தண்டனை, மற்றும் அபராதமும் வழங்கப்படும் எனவும், இதுபோன்ற கவனக்குறைவான முறையில் மருத்துவ சிகிச்சை வழங்கும் பதிவு செய்யப்பட்ட மருத்துவர்களின் செயலால், நோயாளிகளுக்கு உயிரிழப்பு ஏற்பட்டால், அம் மருத்துவர்களுக்கு இரண்டு ஆண்டுகள் வரையில் சிறை தண்டனையும் அபராதமும் விதிக்கப்படும என்று கூறப்பட்டுள்ளது.

2019 ஆம் ஆண்டின் தேசிய மருத்துவக் கமிஷன் சட்டத்தின் கீழ் பதிவு செய்துள்ள மருத்துவர்களுக்கு இச்சட்டத்தின்படி சிறைத்தண்டனை வழங்குவது உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது.

ஏற்கனவே வழக்கத்தில் இருந்த இந்திய தண்டனைச் சட்டத்தின் (இந்தியன் பீன்ஸ் கோடு) பிரிவு 304.1 வின்படி மருத்துவர்களுக்கு 2 ஆண்டுகள் வரை சிறை தண்டனை அல்லது அபராதம் என குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது. இதன் மூலம் மருத்துவர்கள், சிகிச்சைக் கொண்டு வந்தும் மட்டும் அல்லாமல், பெண்களுக்கு வேலை வாப்படி, சொத்துரிமை போன்ற எண்ணற்ற திட்டங்களை உருவாக்கியவர்கள் கலைஞர் என்று குறிப்பிடப்பட்டார்.

அவர் வழி வந்த திராவிட மாதல் ஆட்சி நாயகர் நம் முதல்வர் ஸ்டாலின் அவர்கள், பெண்களுக்கு இலவச பேருந்துப் பயணம், பெண்கள் தங்கும் விடுதிகள், பெண்களுக்கு மாதம் ஆயிரம் ரூபாய் உரிமைத் தொகை என பெண்களுக்கான பல்வேறு திட்டங்களை இந்த அரசின் மூலம் தொடர்ந்து செயல்படுத்தி வருவதாகக் கூறினார்.

ஒரு கிலோ அரிசி ஒரு ரூபாய் என்ற திட்டம் விளிப்பு நிலையில் இருந்தவர்களின் வாழ்க்கையை அடுத்த கட்டத்திற்கு முன்னேற்றியது பற்றி பேசினார், தலைவர் கலைஞர் அவர்களின் ஆட்சிக் காலத்தில் தான் தமிழ்நாடு சிறப்புடன் விளங்கி முன்னேற்றப் பாதையில் தொடர்ந்து சென்று கொண்டிருக்கின்றனர்.

சிறப்பு விருந்தினருக்கு வெளிநாடு வாழ் தமிழ் இந்தியர்கள் சங்கத்தின் சார்பில், நினைவுப் பரிசுகளை சங்கீதா பாட, மணிவண்ணன் ஆகியோர் வழங்கினார்கள்.

நிகழ்ச்சியில் பாரதி தமிழ்ச்சங்கத்தின் சார்பில், லட்சுமி நரசிம்மன், இளைப்பாறு மாற்று முகமது கனி ஆகியோர் கலந்துகொண்டு, ஏ.கே.எஸ்.விஜயலக்ஷ்மி போன்றோருக்கு இப்போது நினைவுப் பரிசுகளை வழங்கினார்கள். துணைப் பொருப்பாளர் கஸ்தான் இப்ராஹிம் தொகுப்பு வழங்க, மக்கள் தொடர்புச் செயலாளர் சதிஷ் குமார் பேசும் கூறியார்.

செயின் போது செய்யும் கவனக்குறைவான செயல்களுக்கு அதே தண்டனை உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது இது ஏற்றுக் கொள்ளத்தக்கது அல்ல.

மேலும் இந்த நிலையில் பாராளுமன்றத்தில் நீங்கள் பேசும்போது, மருத்துவச் சிகிச்சை வழங்கும் போது ஏற்படும் மரணம் என்பது கொலை என்று சொல்ல முடியாது என்று கூறியதை உங்களுக்கு நினைவுபடுத்துகிறேன், அப்போது நீங்கள் வழங்கிய உறுதிக்கு மாற்றக் கூறப்பட்டுள்ளது நியாயமா குமா?

உலகெங்கும் ஜூலை 1ஆம் நாள் மருத்துவர்களின் தினமான அனுசரிக்கப்படுகிறது. மூன்றுவது முறையாக ஆட்சிப் பொறுப்பில் அமர்ந்துள்ள பா.ஜ.க அரசு இந்த சட்டத்தை இந்த ஆண்டு ஜூன் மாதம் 1ஆம் நாளிலிருந்து அமல்படுத்தி மருத்துவர்களுக்கு இப்போது பிரச்சினைகள் வழங்குகின்றனா?

சட்டத்தில் கோவிட்டுப் பெருந்தொற்று ஏற்பட்ட போது தங்கள் உயிரியும் பொருட்டும் மக்களுக்கும் மருத்துவ சேவை வழங்கிய போது, எத்தனை மருத்துவர்கள் தங்கள் இன்னுயிரை இழந்தனர் என்



பதை உங்கள் அரசு மருத்து விட்டதா, அல்லது அந்த மருத்துவர்களுக்கு அவர்கள் வழங்கும் சிகிச்சையின் போது எதிர்பாராத விதமாக சில நிகழ்வுகள் ஏற்படும் போது அதற்கு அவர்களைப் பொறுப்பாக்கி இத்தண்டனைச் சட்டத்தின் மூலம் “மோடி சர்க்காரின் பாபிச” என்று கூறி, சிறைத்தண்டனை வழங்குவதுதான் உங்கள் நோக்கமா? என்று அறிய விரும்புகிறேன்.

இதிலும் மருத்துவர்களின் சங்கம் சுமார் 4 லட்சம் உறுப்பினர்களை கொண்டது ஏற்கனவே இந்தச் சட்டத்திற்குத் தனது எதிர்ப்பினை தெரிவித்துள்ளது மக்களுக்கு மருத்துவ சேவை வழங்கும் மருத்துவர்கள் தலைக்கு மேல் தாங்கிக் கொண்டிருக்கும் அரிவாளாக இந்தச் சட்டம்

அமைந்துள்ளது. வட சென்னை நாடாளுமன்ற தொகுதி உறுப்பினராக உள்ள நாள் மருத்துவத்தை தொழிலாக கொண்டவன், என்கிற நிலையில் இந்த தண்டனைச் சட்டத்தின் பிரிவிருகு என்று கருடும் எதிர்ப்பினை தெரிவித்துக்கொள்கிறேன். இந்த தண்டனைச் சட்டப்பிரிவு மருத்துவச் சேவை வழங்குவதில் உள்ள இடர்பாடுகளை கருத்தில் கொள்ளாமல் மருத்துவம் என்னும் தொழிலின் மருத்துவம் அறியாமல், நோயாளிகளுக்காக ஓய்வின்றி தன்னை அறியாமல் நோயாளிகளுக்காக தொண்டாற்றும் மருத்துவர்களின் அருஞ்செயல்களைப் புரிந்து கொள்ளாமல் உருவாக்கப்பட்டுள்ளது.

மருத்துவ சேவை வழங்கும்போது அறியாமல் ஏற்படும் தவறுகள் குற்றச் செயல் தவறாகும் என்பதை புரிந்துகொண்டு இந்தச் சட்டப் பிரிவை திருப்பிச் செய்திருமாறு தங்களை கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

இவ்வாறு அக்கடிதத்தில் டாக்டர் கலாநிதி வீராசாமி கூறியுள்ளார்.

சென்னை 19 மண்டல உதவி ஆணையர் அலுவலகங்களில்

பொது விநியோகத் திட்ட மக்கள் குறை தீர் முகாம்!

உணவுப் பொருள் வழங்கல் - நுகர்வோர் பாதுகாப்புத்துறை சார்பில் நடைபெறுகிறது!

சென்னை, ஜூலை 10 - உணவுப்பொருள் வழங்கல் மற்றும் நுகர்வோர் பாதுகாப்புத்துறை முதன்மைச் செயலாளர் - ஆணையர் அலுவலகம் உள்ளிட்ட பொது விநியோக முகாமில் 19 மண்டல உதவி ஆணையர் அலுவலகங்களில் 1.00 மணி முதல் 2.00 மணி வரை நடைபெறவுள்ளது.

பொது விநியோகத் திட்டத்தின் பயன்களை குடிமக்கள் எளிதில் பெறும் வகையில் தமிழ்நாடு முழுவதும் ஒவ்வொரு வட்டத்திலும் மக்கள் குறைதீர் முகாம் ஒவ்வொரு மாதமும் நடத்தப்படும் என அரசு அறிவித்துள்ளது.

அதன்படி, ஜூலை 2024 மாதத்திற்கான மாநகர்திரிபொது விநியோகத் திட்ட மக்கள் குறைதீர் முகாம் சென்னையில் உள்ள உணவுப் பொருள் வழங்கல் மற்றும் நுகர்வோர் பாதுகாப்புத்துறை சார்பில் நடைபெறுகிறது.

இவ்வாறு அவ்வறிவிப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கக் கடைகளின் செயல்பாடுகள், தனியார் சந்தையில் விற்கப்படும் பொருட்கள் அல்லது சேவைகளில் குறைபாடுகள் குறித்த புகார்கள் ஏடுஜூம் இருப்பின் அவற்றை பொதுமக்கள் இம் முகாமில் தெரிவித்தால் குறைகளை விரைந்து தீர்வு செய்ய உரிய நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும்.

சென்னையிலுள்ள 19 மண்டல அலுவலகப் பகுதிகளில் உள்ள குடிமக அட்டை தாரர்கள் இச்சேவையினைப் பயன்படுத்திக் கொள்ளுமாறு கேட்டுக் கொள்ளப்படுகிறார்கள்.

இவ்வாறு அவ்வறிவிப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

‘முத்துத்தீவில் முப்பெரும் விழா!’ வளைகுடா நாடான

பஹாரன் நாட்டில் - முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் நூற்றாண்டு நிறைவு விழா!

தமிழ்நாடு அரசின் டெல்லி சிறப்புப் பிரதிநிதி ஏ.கே.எஸ்.விஜயன் பங்கேற்றுச் சிறப்புரை!

மனாமா (பஹாரன்), ஜூலை 10 - வளைகுடா நாடான பஹாரன் நாட்டில், தலைவர் கலைஞர் அவர்களின் நூற்றாண்டு நிறைவு விழா, நாடாளுமன்றத் தேர்தலில் நற்புதுக்கு, நாற்பது வெற்றிக் கொண்டுள்ளும் மற்றும் அயலகத் தமிழர்களுக்கான அண்டையன் அட்டை வழங்குதல் என முப்பெரும் விழா வெளிநாடு வாழ் தமிழ் இந்தியர்கள் சங்கத்தின் சார்பில் அதன் தலைவர் முகமது ஹுசைன் மாலிம் தலைமையில் நடைபெற்று.

இந்த நிகழ்ச்சியில் சிறப்பு அமைப்பாளராக நகரக நாடாளுமன்ற முன்னாள் உறுப்பினர், தமிழ்நாடு அரசின் டெல்லி கிள்கான சிறப்பு பிரதிநிதியும் தி.மு.க. விவசாய அணியின் செயலாளரான ஏ.கே.எஸ்.விஜயன் கலந்து கொண்டார்.

தமிழ்தாய் வாழ்த்துப் பாடலுடன் நிகழ்ச்சி தொடங்கியது. வண்ணத் தமிழில், கலைஞர் அவர்களின் எழுத்து நடைமையில் கடந்த ஆர்ப்பு வரவுபெற உரை நிகழ்த்தி அவை வரையும் வரவேற்றுப் பேசினார்.

துணைத் தலைவர் கருணாநிதி கண்புகம் வாழ்த்துரை வழங்கும் போது தலைவர் கலைஞர் இலக்கியப் படைப்பு சுவைப் பற்றிப் பேசினார். ஆலோசனைக் குழுத் தலைவர்

கபீர் அகமது - தலைவர் கலைஞர் அவர்களின் சாதனைகளைப் பட்டியலிட்டுப் பேசினார்.

ஆலோசனைக்குழு உறுப்பினர் சார்தின் - தலைவர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்களின் தலைமையில் நடைபெறும் திராவிட மாதல் அரசு கொண்டு வந்த சிறப்பு வாய்ந்த முத்தாள் திட்டங்களான அரசுப் பள்ளி மாணவர்களுக்குக் காலவை உணவுத் திட்டம், ‘கனவு இல்லம்’ போன்ற அருமையான திட்டங்களை எவ்வாறு அமுலாக்க வேண்டும் என்று உள்ள பிரிட்டன் அரசு பின் பற்ற உள்ளதை எடுத்துக் கூறினார்.

சேகர் ராஜலிங்கம், இந்திய துணைக் கண்டத்தில் எந்த ஒரு மாநில முதலமைச்சர் செய்து சிந்திக்காததைக் கூட செய்து காட்டியவர் கலைஞர். சமத்துவமும் என்ற திட்டம், பெரியார் சிந்தித்து இருக்கலாம், அண்ணா பேசி இருக்கலாம் ஆனால் அதற்குச் செயல் வழங்குவதில் நடைமுறைக்குக் கொண்டு வந்தவர் தலைவர் கலைஞர் என்றார்.

கலைஞர் அவர்களை ஒரு இயக்கத்தின் அரசியல் தலைவர் என்ற ஒரு கோணத்தில் மட்டும் பார்க்கும் விட முடியாது. அவரின் இலக்கியம் தமிழர்களுக்கான தலைமையும், நாகரிகத்

தையும், பண்பாட்டையும் பேசும், எழுத்துகள் சமூக நிதியையும், சமத்துவத்தையும் பேசிக்கொண்டே இருக்கும் என்றார்.

திராவிட இயக்கப் பேச்சாளர், எழுத்தாளர் மற்றும் ஊடகவியலாளர் வல்லம்பேரி பேசுகையில், தலைவர் கலைஞர் ஒரு போராளி, அது தான் அவரை இந்தியா முழுவதும் திரும்பி பார்க்க வைத்தது என்றார். இணைச் செயலாளர் மண்ணை மூபாரக் - பெரியார், அண்ணா கண்ட கனவுகளை எல்லாம் தலைவர் கலைஞர் சட்டம் களாக்கி, திட்டங்களாக மாற்றினார்.

கலைஞர் கண்ட கனவுகளை இந்த திராவிட மாதல் அரசின் முதல்வர் ஸ்டாலின் அவர்கள் நனைவாக்கிக் கொண்டுள்ளார் என்றார். பெருமை பிரபா, சதுதி சிங்கநகர் பாடி ஆகியோர் குத்தமிழறிஞர் கலைஞருக்குப் புகழாரம் சூட்டினர். நாம் வாழும் சமூகத்திற்கு கலைஞர் செய்த சாதனைகளை இன்றைய இனைய தலைமுறை கேட்டறிந்து கொண்டு அதை அடுத்தடுத்த தலைமுறைகளுக்கு கொண்டு சென்று சேர்க்க வேண்டும் என

றார். விழாப் பேருரை நிகழ்த்திய தமிழ்நாடு அரசின் டெல்லி சிறப்புப் பிரதிநிதி, முன்னாள் நகரக நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் மற்றும் தி.மு.க. விவசாய அணியின் செயலாளர் ஏ.கே.எஸ். விஜயன், தலைவர் கலைஞர் அவர்களின் உயரிய பண்புகளைப் பற்றியும், அரசு அலுவலர்கள் பணியில் இருக்கும் போது இறந்து விட்டால், அவர்களின் குடும்பத்தினர்களுக்கு உடனடியாக அரசு பண உதவிகள் செய்ய வேண்டும் என்று உத்தரவிட்டுப்பித்தது முதல், நில உச்ச வரம்புச் சட்டம் கொண்டுவந்து, நிவ்மற்ற விவசாயிகளுக்கு நிலங்களை பட்டவுடன் வழங்கியது மட்டும் அல்லாமல் அனைத்துத் தரப்பு விவசாயிகளுக்கும் இலவச மின்சாரம் வழங்கி அவர்களின் வாழ்வாதாரத்தை காத்தவரையிலான, முத்தமிழறிஞர் கலைஞரின் சாதனைகளைப் பட்டியலிட்டார்.

பெரியாரின் இதயத்தில் தலைந்த முன்னாள் இருந்த அனைத்து சாதியினரும் அர்ச்சுக் ஆகலாம் என்ற மிகப் பெரிய சமுதாயப் புரட்சியை, இந்தியாவில் உருவாக்கியவர் தலைவர் கலைஞர் என்றார். பெண்களுக்குக் கல்வி அறிவு மிக முக்கியம் என்பதை உணர்ந்து 10 வருட அரசு படித்த பெண்களுக்கு திருமண உதவித் திட்டம் என்று மகத்தான திட்டம்



சென்னை தெற்கு மாவட்டம் மதுரவாயல் வாக்குப் பகுதி 91வது வட்டமுக துணைச் செயலாளர் ம.செல்வகுமாரின் மகள் எம்.பிரியங்கா-பா.கண்ணாசன் ஆகியோரின் திருமணம் அண்மையில் நடைபெற்றது. அதனைவழிபட இன்று முகப்பேர் மேற்கில் உள்ள அவரது இல்லத்திற்கு மதுரவாயல் தொகுதி சட்டமன்ற உறுப்பினர் காரம்பாகம் க.கணபதி எம்.எஸ். ஏ.நேரில் வருகை தந்து மணமக்களை வாழ்த்தினார். உடன் 91வது வட்டமுக செயலாளர் எம்.கே.பி.அண்ணையாசன், திருமதி.ஆ.மாஸினி எம்.சி. 92வது வட்டச் செயலாளர் எம்.எம்.வெள்ளையன், ம.செல்வகுமார், பிரஜேந்திரன், ஆர். ரகுவீரன், ஆர். ஆனந்தஜோதி, எம்.எம்.சசிமுமார், ஆர். ஜெய்சங்கர், எம்.கே. அரிதாஸ், கே. வி.வேக்குமார், எஸ்.மணிசுந்தர், வி.கௌசிகள், பி.தயாநிதி ஆகியோர் உடன் இருந்தனர்.